

2025年12月29日 星期一

乙巳年十一月初十 第22372期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

政策直达班组 播台摆在车间 平台建在一线

甘肃：班组微细胞进发创新大能量

本报讯（记者康劲）在甘肃的金川集团铜贵有限公司的班组创新工作室里，全国劳模潘从明在取得国家科技进步二等奖的技术基础上，继续带领车间工友优化贵金属提纯工艺，自主攻关拿下“从铂精矿中高效提纯金铂的新工艺”的新成果。日前，该成果获得了2025年度甘肃省职工技术创新竞赛特等奖第一名。

金、铂、钯等贵金属在高质量工业材料中具有重要地位和战略价值，潘从明的“新奖”再度展示了甘肃职工创新创造的深厚实力。

近年来，甘肃省总工会通过政策激励直达班组、竞赛擂台摆在车间、创新平台建在一线，系统性激发产业工人的创新精神，让企业班组的“细胞单元”，爆发出驱动产业升级能量。

截至目前，甘肃工会建成各级劳模工匠创新工作室1470个、创新型班组2666个、创新明星班组55个，覆盖有色冶金、新能源、装备制造、现代农业等“14+1”重点产业链，形成“人人可创新、班班能攻关”的生动局面。

12月16日，在甘肃省总工会十三届委员会第四十次主席会议上，省人大常委会副主任、省总工会主席胡焯表示，要进一步完善机制搭建平台，发挥劳模工匠作用，建设创新班组，广泛动员职工开展“五小”群众性创新创造活动，为因地制宜发展新质生产力注入源头活水。

根据形势变化和时代要求，甘肃工会持续完善制度政策，近日修订出台的《甘肃省创新型班组创新明星班组建设管理办法》《甘肃省劳模工匠创新工作室建设管理办法》等文件，将建设数量大幅扩容——省级创新型班组由每年从50个增至80个，创新明星班组由10个增至20个，并分别给予3万元、5万元一次性补助。同时，取消繁琐流程，强化动态管理，确保政策资源精准滴灌到真正有创新实效的生产一线。

持续擦亮“甘肃省百万职工劳动和技能竞赛”品牌，近年来，甘肃举办省级以上技能竞赛超千项，带动300余万人次参与，近2万人晋升职业技能等级，建成33家省级工匠学院，年培训职工超10万人次。

甘肃工会深入开展职工优秀技术创新成果竞赛活动，助推一线职工创新成果登上更高领奖台。2025年有5项成果参评省科技进步奖、4件入围中国专利奖，多项技术应用于航空航天、重离子医疗等国家重大工程。

2025年甘肃工会全面助推省属企业落实“新八级工”制度，新增特级技师90人、首席技师43人；技能人才薪酬增幅高于普通管理人员3.3个百分点；477份技术工人专项集体合同覆盖22万余人。目前，全省高技能人才总量较此前增长22%，筑牢技能人才根基。

同时，甘肃工会持续深化产业工人队伍建设改革，通过“劳模工匠学历提升行动”“求学圆梦计划”，打通高技能人才赋能通道，让更多微细胞进发大能量。

央企雄安总部项目集中开工

据新华社石家庄12月28日电（记者苏凯洋、龚璐璐）12月25日至28日，中国农业发展集团有限公司、中国华电集团有限公司和中国诚通控股集团有限公司先后在雄安新区举行总部项目开工仪式。截至目前，第二批疏解至雄安的4家央企总部已全部开工建设。

雄安新区“十四五”期间承接疏解成效显著。中国星网总部及所属企业已于2024年10月入驻办公；中国中化、中国华

能于今年10月9日正式迁驻雄安办公；中国矿产总部项目主体结构封顶，正抓紧进行室内精装修等工作；中国大唐雄安总部项目已于今年启动建设。截至目前，已有8家央企总部疏解落户雄安。

据介绍，雄安新区坚持以承接疏解带动区域发展、引领科技创新、加速产业和要素集聚，推动科技创新和产业创新深度融合，当前已有400多家央企分支机构、4000多家北京来源企业落地雄安。

年终策划·2025年度“劳动热点”

（见今日5~8版）



相知无远近

——习近平主席促进中外人民友好的故事

新华社记者 张代蕾 刘恺 华洪立

一份亲切关怀，温暖了俄罗斯百岁老战士的心；一个“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议，帮助更多美国青少年实现了赴华交流学习的心愿；一声殷切寄语，鼓舞着外国青年汉学家继续投身中外文明交流互鉴……

相知无远近，万里尚为邻。2025年，无论在主场外交和出访活动中，还是通过一封封贺信、复信、贺卡，习近平主

席同海外人士真诚互动交流，共话和平发展，共叙友谊，推动中外人民友好事业在时代大潮中不断前行。

“创造更加和平安宁的世界”

5月9日，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典在莫斯科红场隆重举行。习近平主席和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。观礼台上，普京总统坐在习近平主席左侧，而坐在习近平主席右侧的，是一位胸前

挂满了勋章的俄罗斯百岁老战士，名叫叶夫根尼·兹纳缅斯基。

“习近平主席在我身旁落座，我向他致以胜利日的问候。他亲切地同我握手致意。”回忆起这一难忘经历，兹纳缅斯基倍感温暖。老人说，当时的气温还不到10摄氏度，“习近平主席怕我冷，特意让人给我拿了一条毯子”。“我知道，他是一位来自人民的领袖，深受中国人民爱戴。”

（下转第3版）

数智赋能推动工会“老品牌”加速升级

职工创新“星火”托举产业向“新”而行

四中全会精神在基层 探会

本报记者 刘建林 李彦斌

零下60摄氏度环境下的大型矿用挖掘机，厚度达60厘米的核电屏蔽碳钢焊接技术、油膜轴承激光熔敷开发应用……走进樊志勤劳模创新工作室，墙上一张“2025年工作室计划攻关项完成情况表”格外醒目，10个“五小”项目的计划节点、完成情况等信息逐一标注。

“这些创新项目，都是为了解决生产一线的痛点，每一个都是团队成员头脑风暴碰撞出的智慧火花。”全国劳动模范、太原重型机械集团有限公司焊接工人樊志勤告诉本报记者。他的办公桌上，厚厚一摞工作日志码放整齐，“记录下创新路上的每一步探索，就是为了给工作室接力创新铺好路，让好点子源源不断地创新成果越来越多。”

让樊志勤欣喜的是，这些诞生于车间角落的职工创新成果，早已走出工作室、走出企业，化作滋养各行各业创新活力的沃土，在更广阔的天地释放价值。

这份扎根一线的创新力量，正通过网上展厅被更多人看见。

11月初，2025年山西省“五小”创新大赛优秀成果网上展厅发布上线，以文字、图片、视频等方式展示了300多项优秀成果，樊志勤等10名劳

模工匠还拥有专属展区，在线讲述创新路上的点点滴滴。截至目前，展厅参观人数已有63万人次，一场跨越行业的创新接力正在打破壁垒通过云端线上悄然传递。

“山西省总已举办了五届‘五小’竞赛优秀成果展，最近的3届还通过网上展厅长期展示交流。”山西省总工会经济技术部都部长韩小燕介绍，发端于山西的“五小”竞赛已持续11年之久，根植于火热的生产一线，凝聚起了职工创新星火，也为托举产业向“新”而行，提供了不可缺少的智慧和力量。

韩小燕提供的一组数据见证了职工创新创造活力：2023年~2025年，山西省

“五小”创新大赛共覆盖2.51万家单位，吸引448.36万人次参与，产生成果7.06万项，创造直接经济效益649.6亿元。

从解决生产一线“痛点”的车间竞赛，到2023年5月全国“五小”系列活动启动至今，职工“五小”成果成为“问题从一线中来，方案到一线中去”的鲜活标本。

这股创新创造活力，在企业有着更生动的呈现。

寒冬时节，在山西凯嘉能源集团，一场“五小”创新成果交流会正热烈进行。“我们这个‘无极绳防掉道装置’专门解决车辆在变坡点容易窜动掉道的难题……”已获推广的“五小”项目带头人站在台前，通过PPT逐一拆解成果从构思、研发到应用的全过程。

“谁能解决问题，谁就能获得奖励，这就是‘五小’活力的根源。”山西凯嘉能源集团工会主席王虎一语道破关键。完

记者手记

“五小”何以成“大器”

李彦斌

走进山西的众多职工、劳模创新工作室，第一眼便会发现，“五小”成果的奖杯证书，总是摆在最显眼的位置。在三晋热土，“五小”竞赛为何能有如此分量？一位工会干部的话道出核心：“充分尊重一线职工的

“五小”活动成为尊重职工主体地位、发挥职工主体作用的有效载体，其价值与意义远超提高效率、创造效益的层面。

“五小”的魅力，还在于激活了管理的第一要素——人。举办“五小”优秀成果展、上线网上展厅……山西各地工会、各类企业对“五小”活动落实精神与物质“双嘉奖”已成常态，更多职工的“金点子”“好成果”被看见、被推广。这，也是“五小”终成“大器”的关键所在。



我国6吨级倾转旋翼无人飞行器在四川首飞

12月28日，6吨级无人倾转旋翼飞行器“鲲影R6000”垂直起飞。

当日，由联合飞机集团自主研发的6吨级倾转旋翼无人飞行器“鲲影R6000”在四川省德阳什邡市完成了首次飞行，标志着我国在倾转旋翼这一关键技术上实现突破。据了解，作为一款创新机型，“鲲影R6000”通过倾转旋翼设计技术，实现旋翼姿态在垂直起降与高速平飞模式之间的无缝、安全平稳切换，其巡航速度达到550公里/小时，最大航程长达4000公里，实用升限7620米，最大商载2000公斤。

新华社发（尹钢 摄）

江西赣州南康区总创新机制确保驿站长效运行 77个“暖蜂驿站”构建随处可享的“家”

本报讯（记者王晓颖 通讯员申志强）“以前送餐间隙，只能在电动车上凑合歇会儿，现在走几步就能找到驿站，喝水、热饭、充电都特别方便。”外卖员李林对新建成的驿站赞不绝口。

在江西省赣州市南康区，穿梭于大街小巷的快递员、外卖员等新就业形态劳动者如今有了共同的“家”——“暖蜂驿站”。

近年来，南康区总工会联合多部门，聚焦新就业形态劳动者“喝水难、休息难、充电难”等急难愁盼问题，打造77个标准化“暖蜂驿站”，通过打好“建、管、用”组合拳，构建起覆盖城区的“15分钟暖蜂服务

圈”，让奔忙的劳动者们推门可见、随处可见“家”的温暖。

据了解，南康区总深入调研，精准分析骑手聚集区域和活动轨迹，将驿站优先布点在主干道、商圈、社区等人流密集处，并整合利用现有党群服务中心、银行网点、通信营业厅等公共空间，确保驿站服务高效覆盖。

走进任意一间标准化驿站，都能看到统一的标识和齐全的设施。南康区通过“多元投入、共建共享”模式，为每个驿站配备了“十必有”设施，换电柜、饮水机、微波炉、充电设备、应急药箱等一应

俱全，常态化提供饮水、热饭、充电等基础服务，内部还科学划分出便民服务、解压休息、交流议事等多个功能区。

建好是基础，管好、用好才是关键。为确保驿站长效运行，南康区总建立了一套创新的管理机制。每个驿站都明确了管理主体，配备专兼职人员维护。驿站推行“星级化”动态评价，定期从环境、服务、满意度等多方面考核，结果直接与运营补贴挂钩，激励各站点不断提升服务水平。

“我们还尝试引入‘积分制’和智慧管理平台。”南康区总工会相关负责人介绍，劳动者参与服务或活动可获得积分，兑换相应物品，增强参与感和归属感。部分驿站试点安装智能门禁，方便骑手24小时使用，通过数字化手段让管理更高效、服务更便捷。

“暖蜂驿站”的价值，远不止于提供一方休憩空间。这里不仅是“休息站”“充电站”，它也是“维权站”“活动站”——工会联合司法、人社等部门，定期开展法律咨询、政策解读，组织心理健康讲堂、趣味文体活动。目前，已举办各类活动27场，服务超过5600人次。

驿站还逐步成为新就业形态劳动者的“红色教育站”和“社区治理前沿站”。通过摆放党建读物、开设微课堂，传递党的声音；组建“先蜂志愿者服务队”，引导骑手们参与安全巡查、文明宣传等基层治理工作，让新就业形态劳动者从“服务受益者”转变为“治理贡献者”。南康区总工会相关负责人表示，下一步将继续优化布局、深化服务，让城市的温暖流淌在每一位奋斗者的心间。